
ধারা 2 

তাপ এবং তাপমাত্রা 
 

ক) প্রততটি প্রশ্নের জন্য সটিক উত্তর চয়ন্ করুন্: 

1. আমরা তাপমাত্রা পতরমাপ 

ক) তিতি সসলতসয়াশ্নস থাশ্নম মাতমিার সহ (oC) 

খ) সসশ্নকশ্নে একটি িাইমার সহ 

গ) তকশ্নলািাশ্নম একটি সেল সহ 

ঘ) তমিাশ্নরর সসতিতমিাশ্নর একটি পতরমাপ সিপ (সিপ পতরমাপ) সহ 
 

2. একই সিতবশ্নল এক কাপ গরম চা এবং এক গ্লাস িাো কমলার রস 

সেশ্ন়ে তিন্। অশ্নন্কতিন্ পর 

ক) চা কমলার রশ্নসর সচশ্নয় িাো হশ্নব 

খ) কমলার রস গরম হশ্নয়শ্নে, তকন্তু চা এখন্ও গরম 

গ) চা িাো হশ্নয় সগশ্নে, তকন্তু কমলার রস এখন্ও িাো 

ঘ) চা িাো হশ্নয় সগল আর কমলার রস গরম হশ্নয় সগল। 

তারা উভয়ই ঘশ্নরর সমান্ তাপমাত্রা। 
 

3. যতি আমরা একটি ধাতব সচয়ার এবং একটি কাশ্নির সচয়ার স্পর্ ম 

কতর তশ্নব আমরা অন্ভুব কতর 

ক) কাশ্নির সচয়াশ্নরর সচশ্নয় ধাতব সচয়ার সবতর্ উষ্ণ কারণ তাশ্নির 

তাপমাত্রা আলািা 

খ) কাশ্নির সচয়াশ্নরর সচশ্নয় ধাতব সচয়ার িাো কারণ তাশ্নির 

তাপমাত্রা আলািা 

গ) ধাতব সচয়ার কাশ্নির সচয়াশ্নরর সচশ্নয় িাো কারণ ধাতব সচয়ার 

আমাশ্নির হাত সথশ্নক দ্রুত তাপ সন্য় 

ঘ) কাশ্নির সচয়াশ্নরর সচশ্নয় ধাতব সচয়ার িাো কারণ কাশ্নির সচয়ার আমাশ্নির হাশ্নত দ্রুত তাপ সিয় 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



খ) তন্শ্নচ আপতন্ িুটি কলাম সিখশ্নত পাশ্নেন্। বাম কলাশ্নমর প্রততটি েতব সটিক বাশ্নকযর সাশ্নথ তমতলশ্নয় 

তন্ন্। আপন্াশ্নক অবর্যই সিখাশ্নত হশ্নব সয প্রততটি েতব কী সিখায় তা তাপ সন্য় বা বন্ধ কশ্নর। 
 

  
 

গশ্নল যাওয়া বরফ 
 
 

তাপ লাশ্নগ 
 

গরম পাতন্র পাত্র 
 
 
 
 
 

িরজার হাতল  
 

তাপ সিয় 
 
 
 

চুলা সথশ্নক সবতরশ্নয় আসা রুটি 
 
 

 
 

গ) প্রততটি বাশ্নকযর পাশ্নর্ একটি S তলখুন্ যতি এটি সতয হয়। False হশ্নল প্রততটি বাশ্নকযর পাশ্নর্ একটি L 

তলখুন্। 

1. িীঘ মতিন্ ধশ্নর একই ঘশ্নর থাকা জজতন্সগুতলর তাপমাত্রা একই থাশ্নক। 

2. তাপ এবং তাপমাত্রা এক জজতন্স ন্য় 

3. তাপ সবসময় িাো তকেু সথশ্নক গরম তকেুশ্নত যায় 
 

 
 
 
 
 
 



 

ঘ) অন্ুপতিত র্ব্দ তিশ্নয় বাকযগুতল সমূ্পণ ম করুন্। আপতন্ সস্পস সহ বাকযগুতলর উপশ্নর সয র্ব্দগুতল 

তলখশ্নবন্ তা সিখুন্ । 
° C ) একটি পযাশ্নন্ এক গ্লাস গরম জল (70 ° C) রাখুন্। আমরা গ্লাশ্নস এবং পযাশ্নন্ িীঘ ম সমশ্নয়র জন্য জশ্নলর 

তাপমাত্রা পতরমাপ কতর। 
 

 
 

[ উঠছে ] [ কাচ ] [ একই ] [ তাপ ] [ সমান ] [ পযান ] [ পতন ] 
 

গ্লাশ্নস তাপমাত্রা ……………….. পযাশ্নন্র তাপমাত্রা ………………. . …………………….. জল সথশ্নক …………………. 

জশ্নল যায় ………………. . এটি চলশ্নত থাশ্নক যতক্ষণ ন্া িুটি তাপমাত্রা ……………… হশ্নয় যায়। তারপর গ্লাস 

এবং পযাশ্নন্র তাপমাত্রা পতরবততমত হয় ন্া, তারা থাশ্নক ……….. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. উপশ্নরর পরীক্ষা সথশ্নক আমরা এখাশ্নন্ এইরকম একটি িায়ািাম তততর কতর: 
 

 
 

চািম আমাশ্নির বশ্নল সয: 
 

[ উঠছে ] [ একই ] [ কাচ ] [ পতন ] [ পযান ] 
 

লাল সরখা আমাশ্নির সিখায় তকভাশ্নব সমশ্নয়র সাশ্নথ সাশ্নথ পাতন্র তাপমাত্রা ……………………….. 

পতরবততমত হয়। ন্ীল সরখা আমাশ্নির সিখায় তকভাশ্নব সমশ্নয়র সাশ্নথ সাশ্নথ জশ্নলর তাপমাত্রা 

……………………….. পতরবততমত হয়। 

আমরা এটি বুঝশ্নত পাতর কারণ লাল সরখাটি সিখায় তকভাশ্নব ……………….. তাপমাত্রা। ন্ীল সরখা সিখায় 

তকভাশ্নব ………………………….. তাপমাত্রা। 

সবুজ তীর ( ) সযখাশ্নন্ লাল এবং ন্ীল সরখা তমতলত হয়। এটি আমাশ্নির সিখায় সয গ্লাশ্নসর পাতন্ এবং 

পযাশ্নন্র পাতন্শ্নত ……………… আশ্নে। তাপমাত্রা 
 
 
 
 

3. তন্শ্নচর েতবগুশ্নলা সিখুন্। প্রততটি েতবশ্নত িুটি তকউব আশ্নে। একটি ঘন্শ্নক্ষশ্নত্রর উচ্চ তাপমাত্রা (Θ) 

এবং অন্য ঘন্শ্নকর তন্ম্ন তাপমাত্রা (Θ) । তকউব এশ্নক অপরশ্নক স্পর্ ম করশ্নে। প্রততটি েতবশ্নত একটি → 

তীর বা একটি ← তীর আকুঁন্ । তীরটি সকাথায় সথশ্নক তাপ ভ্রমণ করশ্নব তা তন্শ্নিমর্ করা উতচত 
 

 
 
 


